
1 Atur

Taxa d’atur
• Taxes importants a una economia: taxa d’interès,
taxa de canvi, taxa d’inflació i taxa d’atur.

• Ocupats nombre de persones que tenen feina

• Desocupats nombre de persones que tenen feina
i que en busquen una

• Força laboral Ocupats Desocupats

• Taxa d’atur

• Taxa d’activitat

Desocupats
Força laboral

Força laboral
Població econòmicament activa
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Taxa d’atur ∙ 7 febrer 2014
http://www.tradingeconomics.com
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Tipus d’atur
• Hi ha tres categories bàsiques d’atur (les dues
primeres defineixen l’anomenat “atur natural”).

• Friccional. Té lloc mentre es canvia de feina.

• Estructural. Degut a canvis estructurals de l’econo‐
mia que creen i eliminen feines, i a les institucions
que emparellen treballadors i empreses (cost de
contractació i acomiadament, salari mínim, presta‐
ció d’atur, restriccions de mobilitat, formació
professional inadequada…).

• Cíclic. Generat per les fluctuacions del a curt
(creix durant recessions, cau durant expansions).
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Llei d’Okun
• La llei dʹOkun és una relació empírica suggerida el
1962 per l’economista Arthur Okun (1928‐80).

• Llei dʹOkun: hi ha una relació negativa entre la
variació ିଵ de la taxa d’atur i ௒	ି	௒షభ

௒షభ
,

la taxa de variació del real . Una expressió
formal de la llei pren la forma

on i són constants positives que depenen de
l’economia considerada i del període respecte del
qual es defineixen les variables i .
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Llei dʹOkun (per als  ) /1

• Expressant les variables com a percentatges anuals,
per als , i . En conseqüència:

o ିଵ .

representa l’augment en que es produeix quan
l’economia no creix: si , aleshores .

• Per exemple, si ିଵ i , es té ିଵ
. Així, si la taxa d’atur

a començaments d’any és i l’economia no creix,
al final de l’any la taxa d’atur puja a .
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Llei dʹOkun (per als  ) /1

mesura la capacitat de l’economia de transformar
el creixement del en un taxa d’atur inferior:

vol dir que un increment d’ en un punt
percentual (no en un %) redueix en punts.

• Si , llavors ିଵ ିଵ
ିଵ . Cas que , aleshores

ିଵ ିଵ ିଵ.

• Per tant, l’increment d’ de a redueix
d’ ିଵ fins a ିଵ. Hi ha així un guany de
punts: un punt de més a esdevé de menys a .
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Okun’s law, US, 1951‐2003

Llei d’OKun, EUA, 1951‐2008
https://www2.bc.edu/~murphyro/EC204/PPT/CHAP09.ppt
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La corba de Phillips
• És una relació empírica descrita el per Paul
Samuelson i Robert Solow basant‐se en un article
de de l’economista neozelandès Alban
William Housego Phillips (  ).

• La corba de Phillips expressa una relació negativa
entre la taxa d’atur i la taxa d’inflació : com més
petita , més gran .

• Amb i essent constants positives, una corba de
Phillips lineal està representada per l’equació

.
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Estira‐i‐arronsa entre  i 
• Amb i expressats en percentatges,
vol dir que, per a reduir un punt percentual (no un
%) la taxa d’atur , cal acceptar un augment de la

taxa d’inflació de punts.

• Sigui i . Si , llavors 
. Així, per a reduir un punt (i passar de

a ), ha d’augmentar en dos punts percentuals
(de a  ).

és la taxa d’inflació resultant quan no hi ha atur.
És una mesura de la inflació subjacent.
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Inestabilitat de la corba de Phillips 
• A diferència de la llei dʹOkun, la corba de Phillips
és en general inestable: és un paràmetre volàtil.

depèn de les expectatives d’inflació i de l’estruc‐
tura de costs de les empreses: puja davant d’aug‐
ments en la inflació expectada o en els costs de
producció. Quan puja, la corba es mou cap
amunt: cal “pagar” més inflació per a reduir l’atur.

indica la sensibilitat de a canvis en . Depèn de
factors institucionals, com el poder de negociació
dels sindicats (més poder, més gran ).
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La corba de Phillips del
Japó s’assembla al Japó
(1980M1  2005M8)
http://www.econ.yale.edu/
smith/econ116a/japan.pdf
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Equilibri intern i equilibri extern 

• L’equilibri intern requereix plena ocupació dels
recursos (taxa d’atur suficientment baixa) i
estabilitat de preus (taxa d’inflació baixa i estable).

• L’equilibri extern correspon a una balança per
compte corrent equilibrada (oferta i demanda de la
moneda domèstica equilibrades). Per a simplificar,
l’equilibri extern voldrà dir saldo comercial zero.

• Tant l’equilibri intern com l’equilibri extern
s’assumeix que depenen de dues variables: despesa
domèstica i taxa de canvi real.
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La funció  d’equilibri intern /1 

• La funció representada a la diapositiva següent
se suposa creixent pel següent motiu.

• Suposem que l’economia es troba al punt . Si té
lloc una apreciació real (la taxa de canvi real puja),
llavors les importacions augmenten i les exporta‐
cions cauen. Hi ha un transvasament de demanda
dels béns domèstics als estrangers. Com a resultat,
puja l’atur i l’economia es mou del punt al .

• Per a recuperar l’equilibri intern assolint el punt
cal eliminar l’atur. Això exigeix un increment de la
despesa domèstica.
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Interpretant la funció  /1

௥

࢖ࢇ
ࢋ࢘
࢏ࢉ
ࢉࢇ
ó࢏

ࢋ࢘
࢒ࢇ





௥

௔
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La funció  d’equilibri intern /2 

• Se segueix de l’anàlisi precedent que els punts
damunt la funció (despesa excessiva a l’exterior)
comporten l’existència d’atur.

• La fallida de l’equilibri extern que es produeix sota
la funció no és deguda a l’atur sinó a la inflació.

• Per exemple, al punt , donada la taxa de canvi
real ௥ corresponent, la despesa domèstica és
excessiva en relació amb el nivell ௔ requerit per a
assolir l’equilibri intern. Aquest excés de despesa
domèstica es manifesta en forma d’inflació.
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Interpretant la funció  /1

௥
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La funció  d’equilibri extern /1 

• La funció que es mostra a la diapositiva a conti‐
nuació s’assumeix decreixent per la següent raó.

• Suposem que l’economia es troba al punt , on el
saldo exterior és zero. Si la despesa domèstica
augmenta, el i, per consegüent, la renda també
augmenten. Part de la renda addicional s’empra
consumint béns estrangers i crea un dèficit exterior.

• Per a recuperar l’equilibri extern assolint el punt
cal eliminar el dèficit exterior. Això demana una
reducció de la taxa de canvi real: una depreciació
real (això és, una millora de la competitivitat).
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Interpretant la funció  /1

௥

ࢋࢊ
࢘࢖
ࢉࢋ
ࢇ࢏
࢏ࢉ
ó
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La funció  d’equilibri extern /2 

• Se segueix de l’anàlisi precedent que els punts
damunt la funció (despesa domèstica excessiva)
generen un dèficit exterior.

• Als punts sota la funció no es produeix un
dèficit exterior sinó un superàvit exterior.

• Per exemple, al punt , donat el volum ௔ de
despesa domèstica corresponent, la taxa de canvi
real és més petita que el valor ௥ requerit per a
assolir l’equilibri extern amb ௔. Per tant, l’econo‐
mia és massa competitiva i té un superàvit exterior.
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Interpretant la funció  /2

௥
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Diagrama de Swan (o de Meade‐Swan)
• El diagrama de Swan (degut a Trevor W. Swan)
combina les funcions i .

• Separa el pla en quatre regions.
 A la regió I, l’economia experimenta atur i dèficit
exterior (Espanya, Egipte, Polònia).
 A la regió II, la inflació conviu amb el dèficit
exterior (Brasil, Turquia, Colòmbia, Marroc).
 A la regió III, hi ha inflació i superàvit exterior
(Xina, Rússia, Corea).
 A la regió IV, l’economia pateix atur i genera un
superàvit exterior (Hongria, Eslovàquia).
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Diagrama de Swan

௥
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El diagrama de Swan en acció 
• Suposem que l’economia és a la Regió i, en
concret, al voltant del numeral “ ” a “Regió ”.

• En aquell punt hi ha atur a l’economia. Podria
semblar que cal més despesa per a reduir l’atur.

• El diagrama suggereix que el problema d’atur no
se soluciona canviant la despesa (incrementant‐la)
sinó redirigint despesa. Per a assolir el punt
d’intersecció entre les línies i , la despesa
domèstica s’ha de reduir i les exportacions netes
han d’augmentar (per mitjà d’una depreciació real).
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Classificació efectiva de mercat
• Principi de la classificació efectiva de mercat de
Robert Mundell: “Cal assignar les polítiques als
objectius sobre els que poden influir més”.

• “A països on les polítiques sobre l’ocupació i la balança
de pagaments són les polítiques fiscal i monetària, cal
assignar la política monetària a l’assoliment del saldo
desitjat de la balança de pagaments i la política fiscal a
preservar l’estabilitat interna. L’assignació contrària
portaria a un progressiu empitjorament dels problemes
d’atur i de balança de pagaments”.
http://robertmundell.net/major‐works/the‐appropriate‐use‐of‐
monetary‐and‐fiscal‐policy‐for‐internal‐and‐external‐stability
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Explicant l’atur involuntari
• L’atur involuntari té lloc quan, al salari mitjà o
representatiu de l’economia, hi ha gent que vol
treballar però no troba feina.

• Els models considerats a continuació il∙lustren
raons bàsiques de l’existence de l’atur involuntari:
 salaris “massa elevats” (explicació clàssica);
 demanda de treball insuficient, per demanda
agregada insuficient (explicació Keynesiana);
 existència de poder de mercat (sindicats);
 existència de discriminació laboral; i
 raons estructurals (darrer model).
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Model clàssic del mercat de treball/1

ே

ே

௦ ௗ

*

ᇱ

*
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Model clàssic del mercat de treball /2 

• Es tracta d’un model competitiu estàndard en el
qual “preu” s’interpreta com salari real (el salari
nominal dividit per algun nivell de preus ) i
“quantitat” és treball (treball ofert i demandat).

• Com més gran , més gran també el volum ofert de
treball ௦ (fins a arribar al volum màxim de treball
que es pot oferir: la població activa ). La funció
d’oferta de treball s’assumeix, per tant, creixent.

• La funció de demanda de treball és decreixent: com
més gran , més petita la demanda de treball ௗ.
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Demanda de treball competitiva /1 

• La funció de demanda de treball pot construir‐se
de la següent manera. Prenguem una empresa que
empra el treball per a produir una mercaderia
segons la funció de producció que indica la
quantitat d’ que pot produir‐se fent servir
unitats de treball.

• La funció de beneficis de l’empresa és
, on és el treball que l’empresa

contracta, és el preu de venda d’ (en un mercat
competitiu d’ ) i és el salari nominal (el cost de
contractar cada unitat de treball).
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Demanda de treball competitiva /2 
• L’objectiu de l’empresa és triar per a maximitzar
la funció de beneficis. Suposant diferenciable,
la condició necessària de màxim és ௗగሺ௡ሻ

ௗ௡
. Com

l’empresa és competitiva en el mercat de producte,

• La derivada ௗ௤ሺ௡ሻ
ௗ௡

és la productivitat marginal del
treball . En suma, defineix
implícitament la funció de demanda de treball de
l’empresa.

.
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Demanda de treball competitiva /3 
típicament se suposa decreixent: com més

treball es contracta, més petita és la contribució a la
producció de la darrera unitat (cada unitat
addicional de treball és menys productiva).

• Per això, quan es representa gràficament a l’espai
(ௐ
௣
, ), la funció ௐ

௣
és decreixent. Per tant,

l’empresa contracta treball fins que la seva
productivitat marginal s’iguali amb el cost real de
contractar treball (el salari real ௐ

௣
). El treball és

remunerat segons el valor de la seva productivitat
marginal productivity: .
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Exemple 

• Si ଵ/ଶ, ௗ௤ሺ௡ሻ
ௗ௡

ଵ
ଶ

భ
మିଵ

ିଵ/ଶ ଵ
௡భ/మ

. La funció de demanda de treball és

• Així, ଵ
௡భ/మ

ௐ
௣
. Aïllant ,

ଶ

ଶ

ଶ

• Atès que ௗ௡
ௗ ௐ/௣

ଶ
ௐ/௣ య , la demanda de

treball és una funció decreixent del salari real .

.
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Equilibri en el mercat de treball 
• En la mesura que la demanda de treball de cada
empresa depèn negativament d’un cert salari real,
es pot concloure que la demanda de treball de
l’economia depèn negativament del salari real de
l’economia.

• El salari real d’equilibri * és tal que el volum ofert
de treball amb * iguala la demanda de treball amb
*. Donat *, no hi ha atur involuntari: tothom que

vol treballar al salri real * troba feina. La diferèn‐
cia * pot interpretar‐se com atur voluntari
(ே
ேഥ
seria la taxa d’activitat).
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Atur en el model clàssic /1 

• Establir un salari real mínim ௠௜௡ per damunt del
salari d’equilibri * provoca atur involuntari en un
mercat de treball competitiu.

• La següent diapositiva il∙lustra aquesta possibilitat.
L’equilibri de mercat té lloc a . Si es fixa el salari
mínim ௠௜௡, el mercat passa del punt al punt :
malgrat que els treballadors acceptarien ser a , no
es pot forçar les empreses a contractar més
treballadors del volum associat amb el punt .

• Al salari de mercat ௠௜௡ hi ha un excés d’oferta,
que s’interpreta com atur involuntari.
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Atur en el model clàssic /2

ே

௠௜௡

ே

௖
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Atur en el model clàssic /3 
• Pot aparèixer atur involuntari temporalment en un
mercat competitiu si el salari real s’ajusta lenta‐
ment. La següent diapositiva il∙lustra la situació.

• L’equilibri de mercat se situa inicialment al punt ,
amb salari real ௔. Aleshores la funció de demanda
de treball es desplaça cap a l’esquerra. El nou
equilibri estaria representat pel punt .

• Però si el salari real triga temps a ajustar‐se (reduir‐
se), el salari de mercat podria mantenir‐se
temporalment al nivell inicial ௔ . El mercat es
trobaria al punt , on es produeix atur involuntari.
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Atur en el model clàssic /4

ே

ே

௔

ே

௖
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Un cas atípic /1 
• Suposem que la funció ே té un tram constant i un
tram creixent, com mostra la diapositiva següent.

• El tram pla quan el salari real és * pot interpretar‐
se així: quan el salari real és *, (i) els treballadors
estan, en principi, indiferents entre treballar o no, i
(ii) un esdeveniment aleatori determina la seva
decisió (el treball total finalment ofert).

• L’equilibri de mercat és , on l’ocupació és *. Si
els treballadors finalment decideixen oferir
(oferta de treball efectiva representada per ), es
produeix atur involuntari (la diferència ᇱ *).
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Un cas atípic /2

ே

ே

*

*
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Demanda (derivada) de treball
• Les empreses no contracten treball perquè la seva
finalitat sigui acumular treballadors. El treball és
un instrument per a produir i obtenir un benefici
de la venda de la producció.

• Per aquest motiu, es diu que la demanda de treball
per part de les empreses és una demanda derivada:
s’obté com a pas intermedi en l’assoliment de
l’objectiu últim que és l’obtenció de beneficis.

• Per tant, la demanda de treball està determinada
per l’expectativa de venda de la producció: per
molt “barat” que sigui contractar, no es contractarà
si no s’espera vendre el que es produirà.
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El monopsoni /1 
• Atès que típicament hi ha menys empreses que
treballadors i que les empreses contracten diversos
treballadors, sembla raonable assumir que les
empreses tenen un cert poder de mercat.

• Analitzem un cas extrem: hi ha una sola empresa
(un monopsonista). En un monopsoni el compra‐
dor (l’empresa) imposa les condicions als venedors
(treballadors). Suposem que l’empresa tria el salari
per a maximitzar beneficis, que és competitiva en el
mercat de productes (el preu del producte es
pren com a donat) i que els treballadors són preu
acceptants (prenen i com a dades).

http://en.wikipedia.org/wiki/Monopsony
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El monopsoni /2 
• En un monopoli, el problema del monopolista
consisteix a triar un punt de la funció de demanda.

• De manera anàloga, un monopsonista ha de triar
un punt de la funció d’oferta (de treball).

• Explicació. Donada la funció d’oferta de treball ே
de la diapositiva següent, un monopsonista no tria‐
ria un punt sota ே: al salari ௔ corresponent,
l’oferta de treball és inferior a la demanda ௔.

• Un monopsonista tampoc no triar un punt
damunt ே: l’empresa podria aconseguir el treball
௕ demandat a a un salari inferior a ௕.
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El monopsonista està limitat per

ே

௔

௕௔

௕
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El monopsoni /3 
• La funció de beneficis de l’empresa és

, on és la funció d’oferta de
treball (en termes nominals): és el salari
nominal més baix que indueix els treballadors a
oferir el treball . Fent servir la regla de la cadena,

ௗగ ே
ௗே

ௗ௤ ே
ௗே

ௗௐ ே
ௗே

.

• És necessari per assolir un màxim que ௗగ ே
ௗே

.

Per consegüent, recordant que ௗ௤ ே
ௗே

,
ௗௐ ே
ௗே

.
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El monopsoni /4 
• El costat esquerre és l’ingrés marginal
del treball o “valor de la productivitat marginal del
treball”: l’ingrés monetari que l’empresa obté de la
venda del que produeix una unitat més de treball.

• El costat dret ௗௐ ே
ௗே

representa el cost
marginal del treball: el cost monetari de contractar
una unitat més de treball. Aquest cost és superior
al salari nominal . En termes reals,

ௐ ே
௣

ௗௐ ே
ௗே

ே
௣
.
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El monopsoni /5 
• El costat esquerre és el que aporta en
termes reals un unitat més de treball. El costat dret
ௐ ே
௣

ௗௐ ே
ௗே

ே
௣
és el que costa en termes reals un

unitat més de treball.

• Si l’empresa fos competitiva (salari acceptant), es
tindria ௐ

௣
i el cost marginal real seria el

salari real ௐ
௣
. Atès que, en el monopsoni, el cost

marginal real és superior al salari real ௐ ே
௣

, la
funció que estableix el cost marginal real
queda per damunt de la funció d’oferta ே.
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Competència perfecta i monopsoni

ே

௠

௠ ௖

௖

?
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Exemple 
• Sigui ଵ

ଶ
ଶ , amb si

, la funció de producció del monopsonista. La
funció d’oferta de treball és ଵ

ଶ
ௐ
௣
; això és,

. Atès que ଵ
ଶ

ଶ

, ௗగ
ௗே

. Així,
ௗగ
ௗே

implica . El monopsonista
demanda ( ). Si l’empresa és com‐
petitiva, la demanda de treball s’obté de ௐ

௣
,

on és el salari que marca la funció d’oferta. En
suma, ଶ൉ே൉௣

௣
i ( ).
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Sobre la solució de monopsoni 
• La solució de monopsoni, de manera anàloga a la
solució de monopoli, es determina en dues etapes.
Primer, el cost marginal del treball s’iguala amb
l’ingrés marginal del treball (punt ) per a
identificar el treball demandat ௠. Segons, el salari
௠ triat pel monopsonista és aquell que la funció

d’oferta de treball associa amb ௠.

• El resultat no és atur involuntari (donat ௠, els
treballadors volen oferir precisament ௠) sinó el
que podria considerar‐se subocupació: la compen‐
sació que els treballadors reben pot ser molt baixa
en relació amb la seva capacitació (la seva ) .
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Poder de mercat a l’oferta: sindicats /1 
• L’anàlisi del monopsoni mostra que el poder de
mercat a la demanda genera menys ocupació i
salaris més baixos que la competència perfecta.

• El poder de mercat en el costat de l’oferta s’associa
típicament amb l’existència de sindicats. Per a
qualsevol volum de treball , el salari que recla‐
men els sindicats per a oferir és superior al salari
que dicta la funció d’oferta de treball.

• Això se segueix del fet que els sindicats (en poder
organitzar vagues) tenen més poder de negociació
sobre el salari que treballadors individuals.
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Poder de mercat a l’oferta: sindicats /2
• Com a resultat, la funció ௌூே஽ூ஼஺்ௌ que associa
amb cada volum de treball el salari exigit pels
sindicats per a estar disposats a oferir s’ha de
situar damunt la funció d’oferta de treball.

• La següent diapositiva combina la funció ௌூே஽ூ஼஺்ௌ
amb una funció de demanda competitiva ே. Sense
sindicats, l’equilibri de mercat és al punt . Amb
sindicats, l’equilibri és al punt . L adistància entre
i representa atur involuntari: donat el salari ௨,

els treballadors voldrien, individualment, oferir ௩
però la presència del sindicat només permet que es
contracti el volum ௨ de treball.
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Poder de mercat a l’oferta: sindicats /3

ே

௨

௨ ௖

ௌூே஽ூ஼஺்ௌ

௖
ே

௩
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Lluitant contra l’atur involuntari 
• Quan el salari és “massa alt”, la solució òbvia per a
eliminar l’atur involuntari és reduir el salari (o
deixar córrer prou temps per a què baixi tot sol).

• Quan l’atur es deu a manca de demanda de treball,
la solució natural és una expansió de la demanda
agregada que estimuli les empreses a contractar
treballadors per a satisfer l’augment de demanda.

• Quan la causa de l’atur és el poder de mercat
(sindicats), la solució sembla més difícil d’imple‐
mentar: com reduir el poder de negociació dels
sindicats sense aixecar protestes dels sindicats?

http://en.wikipedia.org/wiki/Trade_unions_in_the_United_Kingdom
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Model de fixació de preus i salaris /1
• A les economies modernes, el salari nominal d’una
part important de treballadors es determina
mitjançant negociacions col∙lectives amb sindicats.

• Si els sindicats representen els treballadors, per a
tot volum d’ocupació, el salari real corresponent
serà superior al salari que marca l’oferta de treball.

• El model assumeix que els sindicats trien el salari
nominal seguint una funció de fixació de salaris

creixent situada per damunt la funció d’oferta
ே. Com més gran el poder de negociació sindical,
més gran serà la diferència vertical entre i ே.
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Model de fixació de preus i salaris /2
• En tant que els treballadors (mitjançant els sindi‐
cats) trien el salari nominal, les empreses fixaran
els preus de les mercaderies que produeixen.

• Una regla simple de fixació de preus és afegir un
marge al cost laboral: ௐ

௉ெ்
.

es mesura en diner i en producció
per treballador. Per tant, ௐ

௉ெ்
és diner pagat als

treballadors dividit pel que produeixen. Dit d’una
altra manera, ௐ

௉ெ்
és el cost (laboral) de produir una

unitat de mercaderia.
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Model de fixació de preus i salaris /3

• És convenient definir ఓෝ
ଵାఓෝ

. Així,
ௐ
௉ெ்

és equivalent a ଵ
ଵିఓ

ௐ
௉ெ்

.

• Clarament, ௐ
௣
. Resumint,

ௐ
௣

.

representa un marge sobre la producció: la part
de la productivitat laboral que l’empresa s’apropia.
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Model de fixació de preus i salaris /4
• Si hi ha competència perfecta als mercats de treball
i productes, ௐ

௣
.

• Si les empreses fixen els preus amb un marge sobre
el cost laboral unitari (mark‐up), ௐ

௣
.

Aquesta és la funció de fixació de preus . Com
, ௐ
௣

fa que ௐ
௣

.

• Essent una funció decreixent, la funció
també és decreixent. queda sota perquè
és una fracció de (la constant és inferior
a ).
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El model 

ே

௙

௙ ௖

௖
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Exemple 
• Funció d’oferta de treball: ହ

ଷ
( representa

el salari real).
• Funció : .
• Funció de demanda de treball: .
• Funció : .
• Funció : , amb .

• Solució competitiva: ହ
ଷ

 i
.

• Solució ‐ : 
 i .
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Model de mercat de treball segmentat
• Imaginem que els treballadors poden tenir o no un
tret econòmicament irrellevant però que a les
empreses pot agradar o no (exemple: ser un home).

• Les empreses classifiquen els treballadors en dos
tipus (I i II) en funció de si tenen o no el tret.
Algunes empreses (empreses de tipus I)
prefereixen contractar treballadors de tipus I; les
altres (tipus II) prefereixen els de tipus II.

• Cada tipus d’empresa defineix un mercat de treball
(competitiu) diferent. Els treballadors ignoren
aquesta segmentació i creuen que el mercat és únic.
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Exemple /1
• Funció d’oferta de treball dels treballadors de tipus
I : ே

ூ ( és el salari real).
• Funció de demanda de treball de les empreses de
tipus I : ே

ூ ( ூ
ௗ si ).

• Equilibri de mercat (tipus I): ூ ூ .

• Funció d’oferta de treball dels treballadors de tipus
II : ே

ூூ .
• Funció de demanda de treball de les empreses de
tipus II : ே

ூூ ( ூூ
ௗ si ).

• Equilibri de mercat (tipus II): ூூ ூூ .
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Exemple /2
ସ଴

ସ଴ା଺଴
ଶ
ହ

de l’ocupació correspon a treba‐

lladors de tipus I i ଺଴
ସ଴ା଺଴

ଷ
ହ

als de tipus II.
El salari mitjà (ponderat per aquests pesos) seria

ଶ
ହ ூ

ଷ
ହ ூூ

ଶ
ହ

ଷ
ହ

.

• Amb , tots els treballadors de tipus I que vo‐
len treballar ho fan, però els de tipus II volen oferir
ே
ூூ . Atès que l’ocupació dels

de tipus II puja a ூூ l’atur involuntari
sembla ser ே

ூூ
ூூ (amb

taxa d’atur ூ ூூ ). La
següent diapositiva il∙lustra aquesta anàlisi.
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40ூூ

10

30

60

ே
ூ

ே
ூ

60

5
ே
ூூ

ே
ூூ

ൌ 7

20

84

24

Malgrat que cada segment està en equilibri, hi ha 
motius per a dir que existeix atur involuntari.

ூ
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El model  
• El model postula relacions lineals entre ocupació i
tres variables macroeconòmiques fonamentals:
producció, renda i despesa.

 Relació (producció  ocupació): estableix el
volum d’ocupació neces‐sari per a assolir un cert
valor del .

 Relació  (ocupació  despesa): indica la des‐
pesa associada amb un volum d’ocupació.

 Relació  (renda  ocupació): diu el volum de
treball ofert a cada nivell de renda agregada.
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Relació  (producció‐ocupació)

oc
up
ac
ió

Les empreses expec‐
ten que la demanda 
agregada sigui  ᇱ. En 
conseqüència, deci‐
deixen produir  .





Per a assolir el nivell  de  , cal 
emprar el volum  de treball.

Té embotida 
la funció de 
producció 
agregada de 
l’economia
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Relació  (ocupació‐despesa)

genera la
demanda
agregada .



El volum  ᇱ

d’ocupació  Recull els
plans de
despesa de
l’economia

Despesa que no depèn 
del volum d’ocupació

oc
up
ac
ió
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Relació  (renda‐ocupació)

tr
eb
al
l

Quan 
l’economia 
genera
la renda 





s’ofereix el
volum  ᇱ de treball. Captura 

l’oferta de 
treball de 
l’economia

Renda insuficient
per a oferir treball
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Solucionant el model  /1

௕

௕

௔

௔
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Solucionant el model  /2
• Quan les tres funcions es representen simultània‐
ment, no hi ha cap punt on les tres s’intersecten.

• Sense entrar en detalls, suposem que la solució ve
donada per un punt d’intersecció de dues línies.
Deixant l’origen a banda, hi ha dos candidats a ser
solució: el punt i el punt .

• El punt no és estable (autosostingut). A ,
l’ocupació és ௕ i la demanda és ௕. Però segons

, per a produir ௕, l’economia només necessita el
volum ᇱ

௕ de treball. Per això no representa
un estat consistent de l’economia.
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Solucionant el model  /3
• Al punt , l’ocupació és ௔ i la demanda és ௔. Per
a generar un igual a ௔ les empreses demanden
exactament el volum ௔ de treball. D’altra banda,
l’ocupació ௔ genera precisament el nivell ௔ de
demanda. Aquest estat de l’economia sembla
consistent i estable.

• El problema és que al punt hi ha atur involuntari.
Donada la renda ௔, el treballadors voldrien oferir
el volum ᇱᇱ de treball. Atès que l’ocupació al punt
és només ௔, ᇱᇱ

௔ mesuraria el volum d’atur
involuntari. Pregunta: quins canvis a cada relació el
reduirien?
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Interpretant el model  /1
• Possiblement, la descripció més simple d’una
economia ve donada pel cicle

producció renda despesa producció

• El model insereix el treball en el cicle.
Primer, la producció crea una demanda derivada:
la demanda de treball. Segon, la renda que
l’economia genera és una variable fonamental per a
què els treballadors decideixin quant treball oferir.

• Per últim, el nivell d’ocupació, un cop establert,
contribueix decisivament a establir la demanda
agregada, la qual torna a incidir sobre la producció.
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Interpretant el model  /2
• La visió clàssica del procés atribueix al mercat de
treball el paper protagonista. En primer lloc s’esta‐
bleix l’ocupació, aquesta a continuació determina la
producció i la producció finalment s’empra.

• La visió keynesiana gira l’ordre. Primer es prenen
les decisions de despesa, decisions que assenyalen
la producció necessària. Després es contracta el
treball requerit per a executar el pla de producció.

• El model adopta la segona visió. L’estat de
l’economia es determina principalment per l’expec‐
tativa de les empreses sobre la demanda agregada.
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Interpretant el model  /3
• Per a satisfer el nivell expectat de demanda, les
empreses contracten el treball necesari per a
produir . Mentre la renda que correspon al nivell
de producció indueixi els treballadors a oferir
almenys , la relació renda‐ocupació és irrellevant.

• Atès que no hi ha raó òbvia per la qual la relació
no pugui ser establerta independentment de les

altres relacions, és motl improbable que els
treballadors ofereixin exactament . Així, l’excés
de treball ofert constitueix atur involuntari, el qual,
en sorgir espontàniament del propi funcionament
de l’economia, serà molt difícil d’eliminar.


